Конспект урока в 5 классе –урок повторения  обобщения знаний, развитие умений.

Предмет:  Изобразительное искусство

Тема урока: «Декоративно- прикладное искусство».
Учитель: Березовская Надежда  Борисовна, учитель изобразительного искусства.
Цели  урока:

1. Образовательно- развивающие  цели:

1.1. Применение  обучающимися  опорных  понятий: ДПИ, виды  декоративно прикладного искусства,  образный язык ДПИ ,  гжель . хохлома, городецкая роспись, жостово
1.2  Овладение  обучающимися универсальных учебных действий (УУД):

- познавательных: структурирование знаний, поиск и выделение необходимой информации, анализ  понятия с целью выявления существенных  признаков  и несущественных, выбор оснований и критериев для  сравнения, контроль и оценка процессов и результатов  действия, классификация  объектов, построение  логической  цепи  рассуждений;  осознанное  и произвольное построение  речевого  высказывания в  устной  форме, доказательство;

-регулятивных: определение  познавательной  цели, оценка  и самооценка;

-коммуникативных: постановка  вопросов, выражение  своих  мыслей в  соответствии  с  задачами и условиями  коммуникации;

1.3 Овладение  обучающимися предметных ( специальных) умений;  находить  и распознавать  понятие в  объектах  народного творчества  и различных  видах  производства по  существенным  признакам, приводить  примеры, формулировать определение понятий,; давать оценку;

II.Воспитательные  цели:

2.1 Формирование  обучающихся мировоззрения на  основе философских категорий:  общее - особенное – единичное, качество- количество.

2.2 Формирование   у обучающихся личностных УУД:  личностное  самоопределение, нравственно- этическое  оценивание, уметь обсуждать и анализировать собственную  художественную деятельность  и работу одноклассников с позиций творческих задач данной темы.
Оборудование и материалы: компьютер, мультимедийный проектор, экран, бумага, краски, кисти, баночка для воды, палитра.
Оформление класса:  экспонатами изделий народных промыслов, на столах раздаточный материал с элементами росписей художественных промыслов Городца, Гжели, Хохломы, Жостова, таблички с названиями народных промыслов.
Используемые методы и технологии:  СДО, метод индивидуальной и коллективной поисковой деятельности,  беседа, наглядно-визуальный, наглядно-слуховой, практическая работа.
	№
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Время

	
	
	1. Организационный  момент

Приветствие 

Знакомство  обучающих с  заявкой  на  оценку 

« 5» -- 30 б. и более
 « 4»   --24- 29 б.
« 3»-   - 17- 23 б.
	Ставят на полях тетради рядом с датой запланированный результат..
	1мин.

	1.
	Мотивация

к учебной деятельности
	Настраивает детей на работу.
Добрый день! Свой  урок  я  хочу начать  с  показа  нескольких  слайдов, а вы  внимательно  посмотрите,  и  постарайтесь  определить  тему  сегодняшнего  урока и постарайтесь увидеть  отличительные  особенности  представленного.
	Настрой на работу
	1 мин

	2.
	Актуализация
	
( читается  стихотворение НА ФОНЕ  показа слайдов)

   Очень часто за событиями
И за сутолокой дней
Старину не вспоминаем, 
Забываем мы о ней.
Хоть и более привычны
Нам полеты на Луну,
Вспомним русские обычаи,
Вспомним нашу старину.

	Слайды -ДПИ 


	2 мин.


	3.
	Определение темы,   цели  и задачи
	Как вы думаете, чему будет посвящен наш сегодняшний урок и какова его тема? 

-Попробуйте определить цель  нашего  урока.-
Народная мудрость гласит: «Человек, не знающий своего прошлого, не знает ничего».

Вся наша земля – это земля мастеров.
 Народные мастера создавали полезные и красивые вещи, декоративные изделия для своей семьи.
Наш народ всегда был богат на таланты. Простому крестьянину не были доступны роскошные материалы – он творил из подручных (дерево, глина, лен, железо). Все это становилось предметом творчества. Руки мастеров превращали сугубо бытовые вещи в произведения прикладного искусства. Из обрезков дерева вырезали и расписывали ложки, из глины лепили посуду, из овечьей шерсти вязали платки, из льна  ткали  полотна и изготавливали кружева. Все делалось руками.

Декоративно-прикладное искусство огромно и разнообразно, как окружающий нас мир. Декоративно-прикладное искусство разнообразно, является отражением исторического развития и самобытности каждого народа нашей планеты.
Создание условий для включения учащихся в обсуждение проблемных вопросов.
- Мы, ребята,  уже  знакомы  с некоторыми  видами  искусства ДПИ.  Сегодня мы расширим и углубим ваши знания об удивительном мире декоративно-прикладного искусства. Зачем оно людям?

Задание № 1  Используя карточку  №1, а именно № 1,4,8, сформулируйте  вопросы- понятия к теме урока.- индивидуальная работа
Задание №2  Используя  карточку 2 составьте  вопрос – сужение, а именно  на структурную  конструкцию.
Задание №3  -Ребята, по каким признакам   можно  разделить  все  просмотренные  вами предметы ДПИ- составьте логическую схему
-Назовите виды  обработки 

            металла,

                         ткани, 

                                         дерева. 

 (Слово искусство в широком смысле обозначает умелое,  искусное выполнение всякого дела.  А что значит декоративное искусство? Умение художественно украсить любую вещь,  применяемую в быту, дать ей особое звучание, оформить ее.) 
--Декоративно – прикладное искусство может быть молодым и современным?  
— Что было бы, если бы ДПИ перестало существовать?

— Где в основном используется современное декоративное искусство?


	ДПИ 
Повторить  и продолжить знакомство с декоративно-  прикладным  искусством, научиться самостоятельно, изображать  элементы разных  видов  ДПИ.
.
1. Что называется декоративно – прикладным искусством?
2.Что представляет собой декоративно- прикладное искусство7

3.Каковы свойства и виды ДПИ?

1.Декоративно -прикладное  искусство – это  такое  искусство при котором все изделия  и предметы создаются и расписываются  руками человека
                  ДПИ
Обр дерева          обр. глины      керамика
           Обр. мет.         Ковка           дымков. иг
По  материалу  из  которого  они  изготавливались- слайд 36

Слайд37

ДПИ

Работа с информацией, участие в обсуждении проблемных вопросов, формулирование собственного мнения .
Если бы не  было ДПИ - все предметы быта, изделия( бюжетерия, посуда, вещи и т.д) были бы не  красивыми и интересными.
-ДПИ используется почти  во всех  сферах человеческой  деятельности!
	8 мин.
3 мин

1 б. за каждый вопрос- пон. (3б)

2б схема

5б – за конк. Пр.( 7 мах)

	4.
	Реализация 
	Создание условий для включения учащихся в обсуждение проблемных вопросов.
Задание 4 На  столе  у  вас  лежат  рисунки  народных  промыслов - найдите  различия между  ними и соберите  их  по  одному  из  признаков.
А. индивидуальная работа

В.Простая кооперация

Обсудите  в группах результаты  индивидуального  труда:

С. Сложная кооперация: выступление  групп, общее обсуждение, формулирование дополнений, вопросы выступающим.

Самооценка индивидуального труда и устных ответов по критериям.

 Задание: 5 Установить соответствие в основных видах  росписи. (Что объединяет  карточки с рисунками и карточки с названиями промыслов?  - индивидуальная работа
Каким общим словом можно назвать эти рисунки?) фронтальная работа
Вопросы:
-Что объединяют  все виды ДПИ? 

-Какой вид вам больше всего понравился?

Задание 6.- Посмотрите на доску. У каждого угла висит табличка с названием народного промысла: Гжель, Городец, Дымково, Жостово. 

-У вас на столе лежат карточки с цифрой 1. В ней указана одна из характеристик промысла. 

Подумайте 3-5 секунд и подойдите к тому промыслу, который соответствует вашей  карточки.

Характеристики промыслов.

1. Изделие выполнено из метала. 

2. Изделие выполнено из дерева.

3. Изделие выполнено из фарфора.

4. Один из элементов росписи роза.

5. Элементы росписи цветы розана и купавки.

6. Один из элементов росписи конь.

7. Один из элементов росписи круг.

8. В росписи используются ровные и волнистые линии.

9. В росписи используются изображения полевых и садовых цветов.

10. Мастера использовали в росписи только один цвет.

11. Мастера использовали в росписи  всю палитру цветов. (3 шт.)

12. Мастера использовали в росписи  всю палитру цветов.

13. Мастера использовали в росписи  всю палитру цветов.

14. Бело-голубая цветовая гамма промысла.
15. Один из русских народных глиняных, художественных промыслов
16. Возникновение игрушки связывают с весенним праздником Свистунья
17. Российский народный художественный промысел росписи кованых металлических подносов.

18. Роспись производится обычно по чёрному фону (иногда по красному, синему, зелёному, серебряному)
19. Основной мотив росписи — цветочный букет 
20. Росписи украшали сундуки, дуги, сани, детскую мебель, донца для прялок и многие мелкие предметы обихода.
21. Роспись ведется кистью, без предварительного рисунка, свободным и сочным ударом. 
- Прочитайте на доске поговорку: «Глаза боятся, а руки делают». Как вы понимаете эти слова?

— Конечно, сделать ОБЫЧНЫЙ  ПРЕДМЕТ   шедевром – дело непростое. Для этого необходимы профессиональное мастерство и особые условия. 
Но мы можем все  же  попробуем - сделать шедевр.
— А теперь представьте, что вы художники, и я  надеюсь, что у вас получится выполнить эту  работу, которые могли бы  украсить ваши праздничные интерьеры.  Практическая работа – индивидуальная работа
Выполняют работу, используя заготовки
	Учащиеся сортируют  рисунки  по  видам и названиям.
Различная  раскраска и рисунок

1)Составление плана 

2)Выбор средств и методов выполнения 

3)Распределение обязанностей

ДПИ
(Все виды ДПИ объединяют художественные и практические свойства оформления предметов и изделий  человеком. Слово прикладной означает, что вещи имеют практическое применение. Слово декоративный произошло от латинского dekorare – украшать.
 Поочередно  учащиеся  отвечают  на  вопрос  своей  карточки.
Ученик: Нужно любую работу выполнять.

Практическая работа 

Выполняют работу, используя заготовки
	7мин.
2б за верное решение

1б.-а правильное название(4 б)

3 мин
1 б за правильное  решение(3б)

10мин

2 б. за правильный подбор красок,

2б  за аккуратность  выполнения

( 4б)

	5.
	Защита 
	Мастера представьте свои работы на доске
Задание 7.Закончить сегодняшний урок мне бы хотелось русской народной пословицей. Но смысл её станет понятен тогда, когда мы вставим пропущенное слово. (Учащимся предлагается вставить пропущенное слово в предложение).Для этого необходимо разгадать загадку: - индивидуальное задание.
Рос в ракушке много лет

Камешек простой,

А потом попал в браслет-

И стал он дорогой?

Народные промыслы как _________ в ожерелье России.
Как вы понимаете данную пословицу?

Мы познакомились лишь с малой частью великого культурного наследия, которое оставили нам предки. Произведения, созданные нашим народом, хранятся в музеях, показываются на выставках, служат образцами на производствах традиционных промыслов и продолжают делать нашу жизнь ярче и красивее.
	Представляют результаты своей работы

Ответ: ЖЕМЧУГ

     

.


	2 мин.
1б- прав.

	6.
	Рефлексия учебной деятельности.
	Подводит итог работы, анализируя достигнутые результаты
1.Подсчет баллов , заработанных на уроке.

2.Соотнесение школьниками набранного количества баллов с заявкой на  оценку.
— Мы достигли цели, которую ставили перед собой? 
—  Для чего служат изделия современного декоративного искусства?
	учащиеся соотносят цель и результаты своей учебной деятельности и фиксируют степень их соответствия;

Участвуют в беседе. Отвечают на вопросы, высказывают своё мнение.
	3 мин.

	7.
	Домашнее задание.
	Предлагается  дом. задание по результатам деятельности учащихся

-Что бы вы хотели ещё узнать о ДПИ? 

1. Расспроси своих родственников, знакомых старшего поколения о предметах, которыми они пользовались в быту, попроси описать эти предметы, уточни, были ли они украшены. Напиши небольшой рассказ о своих исследованиях.

2. Найди вокруг себя красивые предметы декоративно-прикладного характера, выполни их рисунки в альбоме, старайся отразить всю красоту, которую старался передать мастер при их создании.

— Мне было очень приятно сотрудничать с вами. Всем спасибо за урок.
	
	1 м.


